

Előterjesztés
Felsőlajos Község Önkormányzata Képviselő-testületének
2010. április 26-i ülésére

Tárgy: A Kecskeméti kistérségben működő Közkincs Kerekasztal tagjai által létrehozott Kulturális stratégia rövid távú operatív programjának elfogadása

Az előterjesztést készítette:

Nagy Judit irodavezető
Intézményirányító és
Településfejlesztési
Iroda

Véleményezésre és tárgyalásra megkapta:

--

Törvényességi ellenőrzésre megkapta:

Muhariné Mayer Piroska
aljegyző

Kutasiné Nagy Katalin
jegyző

Előterjesztés
Felsőlajos Község Önkormányzata Képviselő-testületének
2010. április 26-i ülésére

Tárgy: A Kecskeméti kistérségben működő Közkincs Kerekasztal tagjai által létrehozott Kulturális stratégia rövid távú operatív programjának elfogadása
Iktatószám: II/15/10/2010.

Tisztelt Képviselő-testület!

A Kecskemét és Térsége Többcélú Társulás 2007-ben, 2008-ban és 2009-ben is sikeresen pályázott az Oktatási és Kulturális Minisztérium „Kistérségi Közkincs- Kerekasztal létrehozása és további működésének támogatása” elnevezésű pályázatán.

A pályázat célja:

Kerüljön be a kistérségi döntéshozók és előkészítők gondolkodásmódjába, hogy a kulturális fejlesztés a területfejlesztés elengedhetetlen része; egy térség fejlesztési tevének megfogalmazásakor kihagyhatatlan tényező. A kultúra területén feladatot vállalók között alakuljon ki és erősödjön a közös tervezés, cselekvés. Az előkészítő és elemző munkával készüljenek fel a különböző pályázati források és normatív támogatások lehívására kulturális fejlesztések területén is.

A Többcélú Társulás célja, a Kistérségi Közkincs Kerekasztal létrehozásával és működtetésével, hogy a közművelődés területén feladatot vállaló szakemberekben elültesse a közös gondolkodás, cselekvés iránti igényt, felhívja a figyelmet az együttműködés fontosságára mind a tervezés, mind a cselekvés, és nem utolsósorban a visszamérés időszakában.

A Közkincs Kerekasztal tagjai a kistérségben működő művelődési házak, könyvtárak és múzeumok munkatársai, a Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat Közművelődési Szakmai Tanácsadó és Szolgáltató Intézetének munkatársai és az Aranyhomok Kistérség-fejlesztési Egyesület településfejlesztői.

A 2009. évi pályázat feladatai között kiemelten szerepelt - a fent említett partnerek együttműködésével - a települési önkormányzatok, majd a Többcélú Társulás által elfogadott kistérségi Kulturális stratégia rövid távú operatív programjának elkészítése, amely a 2008-ban elkészített és 2009-2013 időszakra vonatkozó kulturális stratégiára épült. A kulturális stratégia rövid távú operatív programjának elfogadása a támogatás elszámolásának is feltétele.

A dokumentum a 2009. augusztus és 2010. április közötti időszakban megtartott Közkincs Kerekasztal ülések alkalmával született meg a partnerek aktív munkájaként, amely a jövőben segítséget nyújthat a kultúra területén lévő fejlesztésekhez. **A teljes dokumentum terjedelme miatt (82 oldal) nem került kiküldésre, az Lajosmizse Város Polgármesteri Hivatala Felsőlajosi Kirendeltségénél megtekinthető. Az előterjesztés melléklete csak a településünket érintő rész.**

Fentiek alapján az alábbi határozat-tervezetet terjesztem T. Képviselő-testület elé:

Határozat-tervezet

.....2010. (.....) ÖH.

A Kecskeméti kistérségben működő Közkincs Kerekasztal tagjai által létrehozott Kulturális stratégia rövid távú operatív programjának elfogadása

Határozat

Felsőlajos Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a Kecskeméti kistérségben működő Közkincs Kerekasztal tagjai által létrehozott Kulturális stratégia rövid távú operatív programját elfogadja.

Felelős: Képviselő-testület

Határidő: 2010. április 26.

Felsőlajos, 2010. április 16.

Csordás László
polgármester

Apró Tamás faszobrász, fafaragó munkái. Hagyományőrző és gyönyörű munkák Zrínyiné mézeskalácsai, Takács László versenylovas kocsikészítő, Molnár Attila díszkovács munkái. Az Égi Csodaszarvas Hagyományőrző Egyesület a Honfoglalás-kori hagyományokat, az 1848-as örökséget egyesületbe tömörült „honvédek és huszárok” őrzik, ápolják. Kecskemét irányából érkezve a Kunszállás táblánál balra fordulva érkezünk a Helytörténeti Múzeumhoz, ahol Kun Attila gyűjteményéből kiállítás tekinthető meg a kiskunsági katonai hagyományokról, a honfoglalástól az 1848-as szabadságharcig. A népdalkincsek feltárói a Hagyományőrző Népdalkör lelkes tagjai.

Együttműködések a kistérség más településeivel

Több szinten történnek együttműködések. Intézményi együttműködés a Helvécia-Ballószög Közoktatási Intézményi Társulás, az óvodák és iskolák tartoznak ide. Ballószög, Helvécia, Jakabszállás, Orgovány Önkormányzata létrehozta a Szociális és Gyermekjóléti Feladatellátó Társulást. Pályázatok kapcsán is együttműködnek az önkormányzatok, intézmények, civil szerveződések, mint például a LEADER-program keretében a DINÓ Egyesület Ballószög, Hagyományőrző Népdalkör Ballószög, Kecskeméti Híres Tánctanoda Közhasznú Egyesület, az Univer Táncos Péter Népzenei Egyesület és a tiszakécskei Tisza '83 Citera Egyesület. A labdarúgók focimeccseket játszanak itthon és idegenben. A gyerekek tanulmányi és versmondó versenyeken vesznek részt a kistérségben. A gyermekszínházok bemutatkoznak a környező településeken és a tiszakécskei színházszó találkozóra is meghívást kaptak. Egymás rendezvényeire is egyre gyakrabban eljutnak. A Kecskeméti Néptáncgyűttes palotása nyitotta meg az óvoda jótékonyági bálját, a kerekgyházi népdalénekesek Helvécián énekeltek, és a hallgatóság között több ballószögi is volt. Ballószög fontosnak tartja a közös ünnepeket, a szüreti napra is sok vendéget hív, hiszen „boldog az a nép, amely tud ünnepelni, annak fényében járni-kelni!”

Testvértelepülési kapcsolatok

Ballószögnek testvértelepülési megállapodása nincs.

Az erdélyi Mikófalvával és a vajdasági Gombossal készíti elő a testvértelepülési kapcsolatot. Mikófalva a képviselőtestület tagjai április közepén látogatnak el, Gombossal pedig közös pályázatot nyújtott be Ballószög, az Európai Bizottság által kiírt Magyarország-Szerbia Határon Átnyúló Együttműködési Program, „IPA-pályázatra”.

Előzetes tervek szerint a Szent István napi ünnepségre eljönnek kulturális műsorral és a gombosi, a mikófalvi és ballószögi képviselők jelenlétében a testvértelepülési megállapodás ünnepélyes keretek között aláírásra kerül.

3.3. Felsőlajos

A település múltja és jelene

Felsőlajos Bács-Kiskun megye legfiatalabb települése, lakosságszáma 1000 fő. Lajosmizse várossal körjegyzőség keretében végzi hivatali munkáját, látja el közigazgatási feladatait.

Földrajzi fekvése kedvező, hisz Budapesttől 60 km-re, az 5-ös út mellett, az M5-ös autópályától 2000 méterre fekszik.

A település fejlődésének üteme más volt, mint az országra jellemző falvak sorsa, élete. Míg máshol falvak szűntek meg, addig itt falu született nagy összefogással. Az első perctől magántulajdonra épült szövetkezési forma (Szakcsoport, majd Szakszövetkezet) magáénak

érezte az itt élő emberek sorsát Somogyi Cs. Béla alapító tag vezetésével. Tipikus példáját formálja annak, hogy a falu ráépült a munkahelyre.

Európában már sok helyen ismertté tette a települést az Új Tanyacsárda, mely az Alföld romantikus atmoszféráját és hangulatát idézi. A pusztai kocsikázás és a tanyalátogatás során a vendégek megismerhetik a tájat és a sajátos tanyasi életet. Mind a külföldi, mind a hazai turisták között népszerű és elismert idegenforgalmi látványosság lovas programjaival és gasztronómiai szolgáltatásaival. Évente kb. 80 ezer ember fordul meg itt.

A helyi jellegzetességek mellett kulturális programok széles választéka nyújt kikapcsolódási lehetőséget, hiszen Kecskemét nyüzsgő városa 15 perc alatt, de Budapest és a régió egyéb látványai is egy óra alatt elérhetők autóval.

Intézmények, színterek

Felsőlajos Község Önkormányzata és Lajosmizse Város Önkormányzata intézményfenntartó társulás keretében működteti a település *óvodáját* és *általános iskoláját*. A falu kulturális központja a *Faluház*, amely kulturális rendezvények, iskolai- és sportesemények helyszínül szolgál.

Szervezetek, közösségek

Felsőlajoson két jelentős Alapítvány működik, a *Felsőlajosi Templomért Alapítvány* és az *Iskoláért, Gyermekekért Alapítvány*.

Rendezvények

A falu életében a legjelentősebb rendezvények a bálak, úgymint Farsangi Bál, Tavaszi bál és Szüreti bál.

Marketing

Lajosmizse Város Művelődési Háza és Könyvtára kiadásában megjelenő „Hírlap” elnevezésű újságban rendszeresen helyet kapnak a Felsőlajost érintő közérdekű információk. Emellett rendszeresen frissített információk birtokába juthat az érdeklődő az Önkormányzat honlapján.

Látnivalók, hagyományok

A falu központjában, a szemet gyönyörködtető közparkban található a falu egyik legrégebbi építésű háza, amely ma Tájházként funkcionál. A Tájház berendezési tárgyai között megtalálhatók az 1950-es évekbeli tanyasi és falusi élet mindennapi kellékei. Ez az idilli és nyugodt környezet ad helyet a gyermekek kerámia foglalkozásának is. A virágokkal és fákkal beültetett központi park üde színpontjává vált Felsőlajosnak. A helyiek méltán büszkék, hiszen 2005. évben a település a Virágos Magyarorszáért kitüntetés különdíjában részesült.

A falu legjelentősebb megtekinthető természeti értékei a település központjában található Közpark, valamint az Általános Iskola ökoparkja.

Együttműködések a kistérség más településeivel

A település minden évben részt vesz a Hírös Hét keretében megrendezésre kerülő, a Kecskeméti kistérség által szervezett Térségi Kertészeti és Élelmiszeripari Kiállításon. Az

önkormányzat számos, a Kecskemét és Térsége Többcélú Társulás által benyújtott pályázatban társpályázóként szerepel.

A falu történelmi hagyományainál fogva szorosan együttműködik Lajosmizse várossal mind a közigazgatás, mind a civil szféra területén. Közoktatási Intézményfenntartó Társulás keretében biztosítja az óvodai nevelést, általános iskolai nevelést és oktatást, valamint a kollégiumi ellátást. Lajosmizse Önkormányzata által fenntartott intézmény biztosítja a szociális és gyermekjóléti alapellátásokat, egészségügyi szakellátásokat és egyes alapellátásokat.

Testvértelepülési kapcsolatok

Felsőlajos község nem rendelkezik testvértelepülési kapcsolatokkal.

3.4. Fülöpháza

A település múltja és jelene

Fülöpháza a kiskunsági Homokhátságon Kecskeméttől nyugatra, az 52-es út felől megközelíthető kisközség, lakossága a kunoktól származik. A pogány kunokat Fülöp püspök térítette át a keresztény hitre, emlékére e vidéket Fülöpszállásként kezdték nevezni. A kunok több évszázad viszontagságai után 1745-ben szereztek vissza kiváltságaikat. 1948-ban Fülöpháza pusztát önálló községgé szervezték. 1961-ben bevezették a villanyt. Megépült a művelődési ház, melyre a mai napig büszke a település. Ebben az időben öt iskola működött a községben, mivel a tanulók száma 300 körüli volt.

Ebben az időszakban megtörtént a mezőgazdaság átszervezése, létrejöttek a téeszék. Ennek következtében nagyon sok család költözött el Kecskemétre és Kerekegyházára. 1971-ben átadásra került az új orvosi rendelő, a tanácsadó, és a hozzá tartozó szolgálati lakás épülete. Innentől kezdve lett önálló körzeti orvosa a falunak. Javult a közlekedés is, több autóbusz járatot indítottak. A hetvenes években megkezdődött a külterületi tanyák villamosítása is. A lakosság összefogása példamutató volt a tanyavillamosításban is. 1976-ban megépítésre került a két csoportos napközi otthonos óvoda.

1981-től kiépült a cross bar telefonvonal, a belterületi utak szilárd burkolatot kaptak, szolgálati lakások épültek, megépült a vezetékes ivóvíz, bevezetésre került a földgáz. 1980-ban négy tanteremmel bővítették az iskolát, ezzel biztosították az osztott tanítás feltételét, amit 1987-től sikerült bevezetni. Szomorú tény, hogy húsz év után 2007-ben az alacsony gyermeklétszám miatt be kellett zárni az iskolát. A helyi gyermekek a Kecskemét és Térsége Többcélú Társulás által fenntartott Lestár Péter Egységes Középkiskola, Szakiskola és Óvoda kecskeméti tagintézményébe, a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskolába járnak külön iskolabuszszal.

1989-ben igényes, szép kis postahivatal épült. Ugyanebben az évben került átadásra és felszentelésre a református templom, majd 1990-ben a katolikus templom. Az elmúlt években pályázati lehetőségekkel élve sor került néhány beruházásra, valamint felújításra, korszerűsítésre kerültek intézmények, középületek. Felújításra került az óvoda és az iskola épülete is. Négy szociális bérlakás épült, étkezővel bővült az iskola, kialakításra került 26 db közművesített építési telek.

Teljes körűen felújították és bővítették az orvosi rendelőt és a tanácsadót. Az épület kívül-belül megszépült. Sor került új műszerek és felszerelések beszerzésére is. A felújítás pályázati pénzeszközből, önerő nélkül valósult meg. 2006-ban átadásra került a Közkincs

